



花生油之谜

都放地下室,为啥一桶全凝固一桶半凝固?

“同一厂家同一环境(同温),一桶一天就凝固了,另外一桶整个冬天都没有(全部)凝固。”3月16日,济南市民孙先生通过齐鲁晚报官方客户端齐鲁壹点爆料,他在超市购买的花生油出现了这种奇怪的现象,他怀疑花生油存在质量问题。



孙先生看着两桶花生油面带疑惑。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 程凌润 实习生 张晓晨 崔烘昌

市民—— 两桶花生油为啥不一样?

“这桶花生油是在去年10月份买的,生产日期是2020年7月份。”3月16日上午,孙先生提着底部呈现半凝固状态的喜燕花生油说,这桶4.5L的花生油是从大润发堤口路店购买的,当时花了78.9元。由于家中的玉米油还没吃完,这桶喜燕花生油就暂时存放在地下室里。

“地下室里面没有暖气,而且还敞着窗户,房间的温度跟室外差不多。”孙先生说,他在无意中发现新买的花生油没有完全凝固,这与他以往的经验是“相悖”的。“桶上写的是低于12℃就会凝固,可是整个冬天都没有完全凝固。”

于是,孙先生拨打投诉电话向相关部门反映问题,并且联系大润发堤口路店和喜燕花生油厂家相关工作人员。“当时也协商过,我要求他们赔偿我300块钱电话费,他们给充了30块钱话费,还说要再给一桶花生油。”

就在孙先生把花生油拿回家以后,奇怪的事情就发生了。“新拿来的花生油,在地下室放了一天就全部凝固了,之前那一桶花生油还是半凝固状态。”

3月16日上午11点,济南市市区室外温度为12℃,处于半凝固状态的花生油出现了絮状物。“同样的环境下,怎么会这样?厂家的工作人员刚开始解释是温度不够,后来说是那桶花生油的原料是东北的花生。”孙先生说,花生油整个冬天呈现半凝固状态可能是掺入了其他油,有可能存在质量问题。

厂家—— 凝固状态不同属正常现象

“温度低于12℃就会出现凝固现象。”对于花生油凝固的问题,青岛天祥食品集团有限公司相关片区销售经理以及山东办事处相关工作人员均称是正常现象。

对于同品牌花生油在相同条件下呈

现不同凝固状态的问题,两人的答复存在着差异。“山东的花生跟河北的花生,特性就不一样。”青岛天祥食品集团有限公司相关片区销售经理认为,花生油呈现不同凝固状态可能跟花生的产地有关,而且与花生油存放的位置有关;该企业山东办事处的工作人员则称是每个公司的花生油加工工艺不同。

采访过程中,两人均表示他们企业所生产的花生油没有质量问题,而且也可以对花生油进行检测。“可以到我们公司来检测,也可以找第三方机构进行检测。”“如果有质量问题,我们承担所有的法律责任。”

专家—— 是否存在质量问题需检测

“厨房里的喜燕花生油在冬天的时候,会出现不同的凝絮状态。”青岛天祥食品集团有限公司官方微信公众号“喜燕花生油”发文称,同一箱花生油中有的凝固,有的不凝固,这是正常的物理现象。

那么,孙先生所爆料的花生油“半凝固”状态是否正常现象呢?3月16日下午,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者咨询济南市农业科学研究院相关工作人员,他认为花生油在达到一定温度后(比如零下十几摄氏度)会全部凝固,如果这种情况下没有全部凝固,有可能是调和油。“因为调和油由不同的油组成,不同的油凝固点不同。如果成分不一样,凝固点会有差异。”

青岛酒店管理职业技术学院食品营养与检测教研室主任隋大鹏则认为,花生油呈现半凝固状态是一种物理现象,这与花生油摆放的位置等因素有关,只有对花生油进行化学成分检测,才能确定花生油是否存在质量问题。

“花生油的凝固点与脂肪酸的组成有关。”山东省农业科学院农产品研究所粮油工程研究室主任徐同成称,不同批次的花生油,其脂肪酸的组成是不一样的,尤其是脂肪酸的链长和饱和度两个关键指标发生变化,这可能导致花生油凝固点受到影响,而如果掺入其他植物油也会改变花生油的脂肪组成,从而改变其凝固点。

健身卡之惑

花三千元办健身卡一次没用竟快过期?

2019年初,济南市民李女士(化姓)花3000元在高新区乐动健身凤凰国际店购买了健身会员卡,有效期为两年。后因身体原因两次请假,健身卡一次也未用过。今年1月,当她申请退卡时,却被告知健身卡只剩半年多的有效期,无法办理退卡。



李女士在这家健身俱乐部花三千元买了健身卡(右下)。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 戚云雷

市民投诉—— 两年前办健身卡 一次没用就快过期

李女士家住高新区凤园路附近,由于小区缺少健身场地,看到附近新开了一家乐动健身,就打算办一张健身卡活动活动。2019年1月,李女士通过健身房的业务员办理了健身会员卡,总共花了3000元。健身卡的有效期为两年,平时想去健身时随时能去。

李女士告诉记者,刚办完健身卡就到春节了,由于身体不好加上家里的琐事比较多,她一直没时间去健身,就找到健身房的业务员请了几个月的假。后来,因有亲戚邀请她到国外参加婚礼,推托不了的她又找业务员请了八个月的假,一直到2020年1月5日。

受疫情影响,去年年初济南很多健身房都歇业了,李女士觉得乐动健身肯定也没法营业。直到去年10月,她从其他业主那里得知健身房已经开门营业了。她找到业务员质问健身房重新营业为何不通知自己,业务员却称他们会员太多,不可能一一通知,需要会员自己看微信群通知。“我一次都没去健身过,也没有加微信群,怎么可能看到通知呢?”李女士气愤地表示。

由于身体状况一直不好,且没时间去健身,今年1月,李女士向乐动健身申请退卡,但业务员告诉他,她的健身卡到今年10月就到期了,没法办理退卡,她只能把卡转给他人。李女士说,当时业务员称,他们公司有规定,办健身卡后三个月就会自动开卡。

李女士告诉记者,她办完健身卡不久就请假了,前后两次请假的时间加起来有一年多,健身房不应该在她请假期间给她自动开卡。一次都没去健身,健身卡就快过期了,这让她无法接受。

乐动健身—— 三个月自动开卡 根据协议不能退卡

李女士与乐动健身签订的服务合同显示,她办理的健身会员卡类型为特惠卡,金额为3000元,有效期为24个月,该卡“不能转卡、不能退卡”。虽然李女士的合同上并没有填写最晚开卡日期,但合同上却注明“除预售卡外,办卡日起三个月内刷卡生效,逾期视为自动开卡”。不过,李女士却表示,当初办卡时,业务员并未告知她健身卡不能退卡,也未提醒办卡三个月自动开卡的规定。

3月15日下午,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到位于高新区凤园路的乐动健身凤凰国际店。一名工作人员在查询了李女士的会员信息后告诉记者,李女士的健身卡是2019年1月9日办理的,按照合同规定三个月内自动开卡,她的卡最晚在2019年4月8日开卡。虽然李女士的合同里未写日期,但销售人员肯定和她说过,否则她也不会请假。

就李女士称自己在办卡后不久就请了假,后来又请假八个月的情况,工作人员称,他们在系统里只查到了李女士的一次请假记录,是在2019年5月5日,但未显示请假时长。而根据会员入会协议规定,持有两年有效期健身卡的会员请假不能超过两个月,特殊情况除外。

记者注意到,李女士的健身卡有效期并非像她说的到今年10月,而是到11月20日,也就是说,她的卡还有八个月的有效期。工作人员解释,如果李女士之前请过假,健身卡就停卡了,而疫情期间门店歇业了70天左右,这段时间也会给会员补上,李女士的健身卡到11月20日到期,应该是最后核算出来。

至于李女士提出的退卡诉求,工作人员表示,李女士办理的是特惠卡,合同里明确写着“不能转卡、不能退卡”,因此无法为其办理退款。不过,考虑到李女士一次都没来健身过,他们可以允许其转卡,并免去500元的转卡费。

山东舜翔律师事务所律师王建华认为,李女士作为成年人,是完全行为能力人,既然签了字,就代表对合同内容的认可。不过,如果在签合同时健身房未尽到告知义务,提醒她健身卡有三个月自动开卡和不能退卡的规定,李女士可以合同为格式合同为由,主张合同无效,并和健身房协商退款。

江铃汽车 选特价选合规选江铃

江铃福特 新年宠你牛礼冲天 新春大礼包 至高2.1万元

济南万昌汽车 等您来! 购车省到底 劲享三重礼

365天0利率 7.1折 轻卡回家

地址:济南市市中区二环南路8355号 福特专营:87964833 江铃JMC专营:87967545 巩山分公司:85668678 章丘店:83259706 济阳店:81170202 商河店:84800798